,Ki tud tobbet a kéolajfeldolgozasrol c.vetélked6” - Véalogatoé fordulo

Ki volt valbszintileg az els6 hires ,eurépai” felfedezénk, aki megismerkedhetett a
kéolajjal? /1 pont

Valasz:
Nagy Sandor, makedoén kiraly

Mikor desztillaltak el6szor kéolajat a kinaiak? /1 pont

Valasz:
A kinaiak méar az i.e. 11. szazadban desztilldltak kéolajat, amit komoly mélységekbdl
voltak képesek a felszinre felhozni.

Hogyan jutottak az 6korban a kéolajhoz? /2 pont

Valasz:

A fold szinén val6 természetes elofordulasa, vagy véletlenség (példaul vizkut furasa)
kovetkeztében bukkantak ra. Természetes el6fordulasa: néhol a felszinre jut onmagatdl, a
foldkéreg repedései mentén felszivarog, felszinre keriilt réteghatarok mentén kiszivarog,
mélyedésekben tavakat alkot.

Mire és hogyan hasznaltak a k6olajat az 6kor népei?  /2+ pont

Valasz:

A természetes kdolaj- és bitumenlelShelyeket mar a legrégibb 6korban is kiaknaztak, és az
utépitést6l a festésig, vagy muamidk preparalasaig szamtalan célra alkalmaztak ezt az
anyagot. Csak a felszinre szivarg6d koéolajat hasznositottak. A legtobb klasszikus adatot a
gyogyszerként vald alkalmazasroél talaljuk. Az emberek orvoslasanal is fontosabb volt a
szerepe a mezogazdasagban, lényegében azonos modon alkalmaztak, mint a modern
korban a katranyt. A k6olajnak még egy fontos felhasznalasi teriilete volt, &m ez csak a kései
antikvitasban terjedt el: a gorogtiiz.

Egyiptomban mumifikalasra hasznaltak.

A Romai Birodalom teriiletén kevés koéolajlel6hely volt, ennek kovetkeztében a kdéolaj
felhasznalasa specialis teriiletekre korlatozodott, a hajéépités mellett leginkabb a magia
és az orvoslas hasznalta.

A Kozel-Keleten a legelterjedtebb alkalmazési teriilete az épiiletek szigetelése volt,
amelyet bitumenes vizzaro6 réteggel, vagy égetett téglak alkalmazasaval oldottak meg, de az
is el6fordult, hogy agyagalapa kot6anyag helyett bitument hasznaltak. Az épiiletek mellett a
fontosabb csatorndk és gatak szivargasat is e technikaval akadalyoztdk meg. Viztaszito
tulajdonsaga még a hajézasban jutott fontos szerephez: hajokat, csonakokat szigeteltek, és
a nadcsonakok aljat is ezzel tapasztottak 6ssze. Kotéanyagként nemcsak az épitészetben
hasznositottak, hanem hasznalati eszkozok diszitésénél is: mozaikok készitésénél vagy az
egyszerlibb berakasos technika alkalmazasanal is bitumenbe 4gyaztak a nemritkan értékes
anyagbol (elefantcsont, dragakd, lazirk) megformalt elemeket.

Mezopotamiadban gyogyszerként, kozmetikai anyagként, és olajlampa ég6anyagaként
hasznaltak.

Az oOkori Kindban sem volt ismeretlen a kdolaj, els6sorban sés oldat, illetve sé6
kinyerésére hasznaltak fel.

Az 6si Japanban is mar legalabb 3000 évvel id6szamitasunk el6tt hasznéltak aszfaltot -
fazekasaruk ragasztasara, vizhatlanna tételére.
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10.

11.

Mibdl késziilt és mire szolgalt a ,Mo6zes kosar”? /1 pont

Valasz:

Mozes legendas megmenekiilésének leirdsa szerint egy bitumennel vizhatlanitott
gyékénybodonben, guffaban tszott le az Eufratesz vizén, amikor a faraé lanya ratalalt.
Egyes emlékiratok szerint: szurokkal vizhatlanna tett flizfavesszo kosar.

Milyen geolbgiai alakzatot neveziink kéolajcsapdanak? /1 pont

Valasz:

A kéolaj felhalmozodasahoz egy megfelel6 geologiai alakzat sziikséges, amelyben egy nagy
permeabilitast (ateresztOképességii) kozetet felette egy nem atereszté réteg
hatarol, és persze hogy az olaj ne vandorolhasson tovabb valamelyest dom alakinak
(antiklinarisnak) kell lennie. Az ilyen megfelel6 geolégiai alakzatot nevezik
kdéolajecsapdanak.

Ki volt az a magyar tudos, akinek a torziés inga nevi taldlmanya forradalmasitotta a
koéolajkutatast? /1 pont

Valasz:
Eotvos Lorand

Hany kilométer hosszu volt az els6 k6olajvezeték a mai Szlovakia teriiletén? /1 pont
Valasz:

A dunai kikot6tél az APOLLO koolaj-finomitoig vezetett, s hossziisiga mindossze 250
méter volt.

Mire hasznaltak a kéolajat a kozépkorban? /1+ pont
Valasz:

- Vizhatlanitas;

- Ragasztas;

- Faklyak készitése, "orokmécsesek";

- Langol6 nyilakkal szamos ostrom esetén okoztak hatalmas tiizeket az 6kortol fogva;
- Gyobgyaszat (riihes tevék kezelése);

- Vilagitasi célok;

- Tengeri csatdkban;

- Nyilhegyek, kiilonféle eszk6zokhoz, szerszamok ragasztasahoz.

Ki kapott el6szor engedélyt Eurdépaban a koéolajfeldolgozasra és mi volt a
foglalkozasa? /1 pont

Valasz:
Az Osztrak-Magyar Monarchidban egy lengyel orvosnak, Jan Jozef Lukasiewicznek
tulajdonitjak, aki 1854-ben kezdett olajat kitermelni.

Hol és mikor talaltak el0szor kdolajat az USA teriiletén? /1 pont
Valasz:

Az els6 koolaj-lel6helyet 1853-ban Pennsylvania-ban talaltdk meg egy 22 méter mély
farassal.
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12.

13.

14.

15.

Hogyan Kkeriil a felszinre a k6olaj? /3 pont

Valasz:
Az olajat a taroloréteg nyomasa hozza a felszinre. Gyors kitermelés esetén ez a nyomas
egyre csokken, s végiil ,mesterségesen”, viz beinjekcidézasaval vagy masként kell fokozni a
nyomast.
A kitermelésnek harom szintjét kiilonboztetik meg:
- Elsd6dleges eljaras: amikor az olaj felhajtoereje miatt jon a felszinre;
- Masodlagos eljaras: a felhajtoer6t kiillonb6z6 anyagok benyoméasaval novelik (pl.
széndioxid);
- Harmadlagos eljaras: porozus kézeten beliil fokozzak a nyomaéast. Forro gézzel
csokkentik a koéolaj viszkozitasat, feliileti fesziiltségét. Végiil szivattytzassal kell
felhozni a kéolajat.

Miért nevezziik a kGszenet, a kéolajat és a foldgazt fosszilis energiahordozonak?
/1 pont

Valasz:

A fosszilis (megkoviilt) energiahordozok az évmillibk soran novényi és allati
maradvanyokbol keletkeztek a leveg6tdl elzart bomlasa soran. Nagy az
energiastirtiségiik és f6ként szenet és hidrogént tartalmazo6 vegyiiletek. Szilard (szén, lignit),
folyékony (kéolaj), vagy gaznemii (foldgaz) halmazallapottaak.

Ki gondolna, hogy a kdolaj is a ,nap sziilotte”, azaz voltaképpen a fotoszintézis
terméke. Mibdl és hogyan keletkezett a k6olaj? /2 pont

Valasz:

A koéolaj és foldgaz a sekély tengerekben a Nap hatasara nagy tomegben él6 egysejti
allatok és novények (planktonok) maradvanyaibdl néhany szazmilli6 év alatt az
elhalt, az oxigént6l elzart keletkezési hely iiledékeinek likacsaiban rothadas ttjan
keletkezett. A foldrétegek novekvé nyomasanak, a 1égmentes kornyezetben dolgozé
baktériumok, a jelenlévé néhany fém és az esetleges radioaktiv sugarzas hatasara
olajszert folyadékka alakult at.

17 7

Milyen termékeket lehet el6allitani a k6olajbol? /2+ pont

Valasz:

A k&olaj feldolgozas soran létrehozott termékek: Motorhajtéanyagok, Tiizel6anyagok,

Kendanyagok, Petrolkémiai termékek

Frakciok szerint:

= Géaz: propan, butan, PB

= Nyers benzin, konnylibenzin, nehézbenzin: oldoszer, sebbenzin, motorbenzin
(lizemanyag), vegyipari alapanyag

= Aromas termékek: olddszer, gyogyszeriparban és miianyagiparban hasznaljak, illetve
motorbenzin kever6komponens

= Petroleum (kerozin): traktor, repiil6gép, rakéta hajtdbanyaga, gazolajgyartas (keverés)

= Géazolaj (dizelolaj): autok, traktorok, mozdonyok, hajé és teherautok hajtdéanyaga
(lizemanyaga)

= Kendolaj, vazelin, paraffin: kiilonb6z6 min6ségli kendolajok, gyogyszerek, kozmetikai
szerek
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

= Fit6olaj (kénmentes), Er6mfvi tiizel6olaj: tiizelésre, fiitésre, melegitésre a
mezogazdasagban és az iparban

= Bitumen: atépités, szigetelés

»  Melléktermékek: kén, koksz, MSA

Miért szagositjak az eredetileg szagtalan foldgazt? /1 pont

Valasz:
A foldgazt szagositas nélkiill nem vennék észre, merkaptan vegyiiletekkel szagositjak az
esetleges gazszivargas észlelhet6sége érdekében (vészjelzés).

Milyen novényekbdl késziil a motorbenzint kivalt6 bioiizemanyag? /1 pont

Valasz:
Magas cukor- és keményit6tartalmi haszonnovényekbdl (pl. btza, kukorica, cukorrépa)
késziil.

Milyen novényekbdl késziil a dizelgazolajat kivalto bioiizemanyag? /1 pont

Valasz:
Olajnovényekbdl (pl. repce, napraforgo) késziil.

Miért fontos az lizemanyag kénmentesitése? /2 pont

Valasz:

Kornyezetvédelmi szempontbdl. Az iizemanyagok kéntartalmanak csokkentése azért
kiilonosen fontos, mert a jarmivek kén-dioxid kibocsatasa savas esGket okoz, ami
erésen karositja a természetet, emellett a kén rontja a katalizator hatasfokat, igy nem
képes a karos anyagok kibocsatasat csokkent6 funkciojat ellatni.

Mi a kiilonbség az édes és a savanyt kéolaj kozott? /1 pont

Valasz:
Az édes joval kevesebb ként tartalmaz, mint a savanyd.

Milyen anyag az aszfalt és hogyan fiigg 0ssze a k6olajjal? /2 pont

Valasz:

Az aszfalt bitumen kot6anyagu, természetes és mesterséges adalékanyagokat, k6zazalékot,
homokot, illetve mészkolisztet tartalmazo épitéanyag.

Az aszfalt a kéolaj-finomitas mellékterméke lehet. Létezik természetes aszfalt is,
melyet kozvetleniil a f6ldbdl banyasznak, példaul Trinidad szigetén az aszfalttavakbol.

Miért mondjuk a kéolajra, hogy keverék? /1 pont

Valasz:

Tobb ezer szénhidrogén molekulabdl all, az alkotorészek aranya valtozd, fizikai
modszerrel alkot6é elemeire bonthaté (fizikai Gton szétvalaszthatok az oOsszetevok
eltéré tulajdonsagai alapjan).
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

Milyen anyagcsoportba soroljuk a kdolajat kémiai szempontb6l? /1 pont

Vilasz:
Osszetett anyag, keverék.

Nézzetek utana a k6olaj legalabb harom fizikai tulajdonsaganak! /3 pont

Valasz:

A koéolaj fizikai tulajdonséagait az hatarozza meg, hogy milyen szénhidrogének keveréke,
ennek megfelelGen 4 f6csoportba osztjuk:

Paraffinos (paraffin bazist)

Nafténes (naftén bazista)

Aszfalténes (aszfaltén bazist)

Intermediat (Atmeneti bazist)

Eszlelt fizikai tulajdonsag: szin, szag, halmazallapot

Mért fizikai tulajdonsag: stirtiség, viszkozitas, dermedéspont, vizben val6 oldédas (fizikai-
kémiai)

Stirtiség: 700-950 kg/m3 - Magyarorszagon feldolgozott kdolajé 800-860 kg/ms3
Dermedéspont: - 40 - +50 °C

Viszkozitas: 4-25 mmz2/s - Magyarorszagon feldolgozott kéolajé 4-9 mm?2/s

Vizben nem oldodik, kisebb stirtisége miatt a viz felszinére tszik.

Milyennek latod a kéolajat (szin, szag, halmazallapot)? /3 pont

Valasz:

Szin: sotét sargatol feketéig

Szag: jellegzetes, kellemetlen (biidos)
Halmazallapot: szobah6mérsékleten folyékony

Tudod-e, hogy mely cégek gylijtoneve volt 1950 és 1970 kozott a ,Hét Novér”?
/1 pont
Valasz:
Az Exxon, a Mobil, a Chevron, a Texaco, a Gulf Oil, a Shell és a British Petroleum
voltak.

Tudod-e, hogy melyik varos Eurépa f6 kéolajtermék-kereskedelmi kozpontja?

/1 pont
Valasz:
Rotterdam
Milyen mértékegységben mérik a kdolajat? /1 pont
Valasz:

Hordo (barrel): 1860-ban kezdték hasznalni, s 1870-ben lett rendszeresitve.
1 barrel = 0,158987 m3 = 158,987146 liter = 42 US Gallon
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29.

30.

31.

32.

33-

34.

35-

Mely orszagok hoztak létre az OPEC-et (K&olajexportald Orszagok Szervezete) 1960-
ban? /1 pont

Valasz:

Iran, Irak, Kuvait, Szatud-Arabia és Venezuela

A szervezet f6 célja, hogy kedvezs és stabil arakat biztositson az olajtermel6knek, illetve
hatékony, gazdasagos és allando6 kdolajkinalatot a fogyasztd nemzeteknek.

Miért konnyebb 1 liter kéolaj, mint 1 liter viz?  /1+ pont

Valasz:
1 liter viz 1 kg-mal egyenld, addig egy liternyi kéolaj stilya mindossze 0,83-0,95 kg.
A koolaj stirtisége(osszetételétol fiiggden): 700-950 kg/ms3

irjle abenzin és a petroleum kozotti hasonlosagok koziil egyet! /1 pont

Valasz:
Szobahémérsékleten folyékony halmazallapottak, kozel azonos szintiek, éghetdk.

irjle abenzin és a petroleum kozotti kiilonbségek koziil egyet! /1 pont

Valasz:
Szén-atomszam, forraspont, szag.

Miért nehéz eloltani az olajtiizet? /1 pont

Valasz:

Az égés harom feltétele: oxigén jelenléte, gyulladasi h6mérséklet, éghet6 anyag. Ha a
feltételek koziil valamelyiket megsziintetjiik az égés is megsziinik.

Az olajtiizet nem lehet vizzel (4ltalanos oltbanyaggal) oltani, mert a hatasa, hogy a
gyulladasi h6mérséklet ala hiiti az anyagot, illetve a keletkez6 vizg6z elzarja az ég6 anyagtol
a leveg6t, nem teljesiil. Az olaj a viz felszinére tuszik, igy tovabbra is érintkezik a levegdvel,
az égés fennmarad. A viznél kisebb siirliségli anyagokat nem lehet vizzel oltani. Olajtiizet
homokkal, porral, habbal lehet eloltani.

Hol és mikor volt szerepe a kdolajnak vallasi szertartadsokban? /1+ pont

Valasz:

Az orokké égé (olaj)tliz szakralis célokat szolgalt Perzsiaban.

Zarathustra hivei istenként tisztelték a ,tiizes kardot”.

Egyiptomi kopt keresztények hasznaltak misztikus szertartasaikhoz.

Suraxani varosaban egy 6kor 6ta m{ikod6 templom all, amelynek az udvaraban természetes
gazfeltorés adja a vallas hivei szamara elengedhetetlen orokké langol6 tiizet.

Hol alkalmaztak biintet6eszkozként a kéolajat? /1 pont

Valasz:
Assziriaban forré szurkot ontéttek a bilinos fejére.
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36.

37

38.

39-

40.

Mikor, kik és milyen formaban hasznaltak a k6olajat hadi célra?  /2+ pont

Valasz:

Tilizes nyilakat hasznaltak (a nyilvessz6k hegyét olajba martott koccal lattdk el), ezzel
gyujtottak fel az ellenség hazait a kinaiak, mongolok, perzsak, rémaiak, bizanciak.

Bizanci Birodalomban hasznéltdk az égéfolyadék fegyvert (gorogtliz v. ,bizanci tiiz),
tobbnyire tengeri csatakban, mivel olaj miatt nem volt vizzel olthaté.

VII. szazadban tovabbfejlesztették, szilard forméaban robbandszerként hasznaltak:
petroleum és oltatlan mész egylitteseként.

1552-ben Dobd Istvan Eger védelméhez felhasznalta a kornyéken sekélyen telepiilé és
helyenként felszinre jutott k6olajat, ill. az abbol nyert gytilékony anyagot (forr6 szurok).

I. és I1. vilaghaboriban alkalmazott langszérékhoz is k6olajat hasznaltak.

Napjainkban Molotov koktélként ismert.

Mi volt a gorog tiiz? /1+ pont

Valasz:
A kodolaj és az oltatlan mész gondosan osszeédllitott keverékét nedvességnek tessziik ki, a

mész reakciojaval termel6dé hé spontan modon meggytjtja az olajat, olthatatlan t{iz
keletkezik.

Hogyan jut Magyarorszag kéolajhoz? /2 pont

Valasz:
Hazai termelésbdl, illetve orosz importbo6l (Baratsag) csovezetéken keresztiil.

Komoly gondot okoz, ha szallitas kozben az él6vizbe omlik a kéolaj. Miért? Milyen
kovetkezményei lehetnek az élévilagra, miért veszélyezteti a k6olaj a viz életét?
/2 pont

Valasz:

oxigéntodl és napfénytol, ami az életbe maradasukhoz sziikséges lenne, ezért kihalnak a
novények és az allatok is. A viz kornyéki allatokra is hatissal van, mert a tolluk,
szOrzetiik Osszeragad, boriik olajossa valik, ami meggatolja a béron keresztiili 1égzést. A
taplalékuk kihal, igy Ok is. A vizparti novényekre is hatassal van a szennyezés.

Mi torténik, ha az olajat 6sszekeverjiik a vizzel? Miért? /2 pont

Valasz:

Olajgyongyok lesznek el6szor a viz aljan, amelyek elkezdenek felfelé mozogni a viz tetejére.
Végiil két fazist lehet megkiilonbeztetni, feliil az olajat alul a viz. Ennek oka, hogy az
olaj kisebb stirtiségii, mint a viz, illetve nem is olddédik a vizben.

Elérheté osszpontszam: 56 pont (1-1 feladatra adott tobb valasz esetén plusz
szerezhet$, ami azonos pontszamu palyazatok kozott jelenthet el6nyt)



